“5 = 3+2  y  no hay primo distinto de 2 que sea par”.


                                   P       (  (   Q


Lenguaje más rico, más expresivo, más cercano a la realidad:

=, +, 5, 3, 2, 4, ...Primo(  ), Par(  ), (, (, (, x, y, z, w, ..., (, (, (, (, (


      [5 = 3 + 2 ]                (      (             (x [Primo (x)  (  ( ( x = 2 )  ( Par (x) ]








      [2 + 2 = 4 ]                (        (           (x [Par (x)  ( x  ( 2  ( Primo  ( x )]

Otro ejemplo, con la misma forma proposicional:

Dos mas dos son cuatro y No todo par mayor que dos es primo.



     A                                                (x P(x)


     B     (    C                                 P(a)    (    Q(a)



(   C                                            ( Q(a)

NO ES INFERENCIA CORRECTA              SI  ES INFERENCIA CORRECTA

(PROPOSICIONAL)                                           (EN  PRIMER  ORDEN)

¿Entonces no lo es en primer orden?              Si lo es en primer orden!

¿No importa qué son A, B, C realmente?


     A                                                      P(c)


     B                                                    c = b        



(   C                                            ( P(b)

NO ES INFERENCIA CORRECTA                ¡ SÍ ES INFERENCIA CORRECTA ¡
PROPOSICIONAL.                                          CUANDO VEMOS QUE SON           

                                                                         REALMENTE A, B, C .

          PROPOSICIÓN                                      PROPOSICIÓN

UNIVERSAL AFIRMATIVA                       UNIVERSAL NEGATIVA

      A: Todo   S    es   P                                  E: Ningún    S    es     P

           (x [S(x) ( P(x)]                                       (x [S(x) ( (P(x)]

                                                                             ( (x [S(x) ( P(x)]                

             PROPOSICIÓN                                          PROPOSICIÓN

PARTICULAR AFIRMATIVA                           PARTICULAR NEGATIVA


I: Algún    S   es    P
                      O: Algún   S   no es    P

                (x [S(x) ( P(x)]                                       (x [S(x) ( (P(x)] 

EJEMPLOS DE ENUNCIADOS LOGICAMENTE VALIDOS:

A( ( A

(i) P(c) ( ( P(c)         

                               “c cumple la propiedad P o no la cumple”.

[A (B] ( [(B( (A]

(ii) [P(c) ( Q(c)] ( [(Q(c) ( (P(c)]         “es el caso que c cumple Q si cumple P, si y sólo si es el caso que c no cumple P si no cumple Q”

[A (B] ( ( [A( (B]

(iii) [P(c) (Q(c)] ( ( [P(c) ( ( Q(c)]             “es el caso que c cumple Q si cumple P, si y sólo si no es el caso que c cumpla P y no cumpla Q”

En los ejemplos anteriores, la validez lógica  de primer orden coincide con la proposicional.

En los ejemplos siguientes, la validez lógica de primer orden no coincide con la proposicional:

A ( B

(iv) [(x (y P(x,y) ( [(y (x P(x,y)]                    “si hay alguien en la relación P con todos , entonces para todos hay alguien en la relación P con ellos” 

A ( B

(v) P(c) ( (x P(x)                                             “si c cumple la propiedad P, entonces hay alguien que cumple la propiedad P”

EXPRESIVIDAD DEL LENGUAJE DE LOS CUANTIFICADORES.

Lenguaje: P1, A2,  j

Interpretación P(x) : “x es paciente”, A(x, y): “x es amigo de y”, j: “Juan”

       1. Todos son pacientes:   (x P(x)

       2. Juan es paciente:          P(j)

       3. Juan es amigo de todos:   (x A(j, x)

       4. Todos son amigos de Juan:  (x A(x, j)

       5. Alguien (algunos) es (son) amigo(s)  de Juan:   (x A(x, j) 

       6. Todos son amigos de alguien:  (x (y A(x, y) 

      7. Todos son amigos de todos:  (x(y A(x, y)

       8. Juan es amigo de alguien:   (x A (j, x)

       9 Alguien es amigo de todos:   (x (y A (x, y)

      10. Nadie es amigo de todos:    ((x (y  A(x, y) 

      11. Todos los amigos de Juan son pacientes:   (x (A(x, j)(P(x))

      12. Todos los pacientes son amigos de Juan:  (x (P(x)(A(x, j))

      13. Todos los pacientes son amigos de alguien:       (x(P(x) ( (y A(x, y))

14. Todos los amigos de alguien son amigos de Juan:  (x ((y A(x, y) ( A(x, j))

15. Algunos amigos de Juan son amigos de todos:   (x(A(x, j) ( (y A (x, y))

16. Todos los amigos de Juan son amigos de todos:   (x(A(x, j) ( (y A(x, y))

17. Todos los pacientes excepto Juan son amigos de todos: 

                              (x [P(x) ( (x(j) ( (y A (x, y)]

18.  Alguien es amigo de todos los amigos de Juan:   (x (y[A(y, j) ( A(x, y)]

19. Todos los peces, excepto los tiburones aman a Juan:

             (x [C(x) ( ( Ti(x) ( A(x, j)]      (C(x): “x es pez”,  Ti(x): “ x es tiburón”)  

20. Sólo los tontos se  dejan engañar por los vendedores ambulantes.

                         (x (y [E(x, y) ( V(y) ( To(x)]

(To(x): “x es  tonto”,  V(x): “x es vendedor ambulante”,  E(x, y): “x engaña a y”).

EJERCICIOS DE PERROS Y CARTEROS

1. Todos los perros (del vecindario) muerden a algún cartero 

      (x[P(x) ( (y(C(y) ( M(x, y))] 

2. Hay un cartero al que lo muerden todos los perros 

      (x[C(x) ( (y(P(y) ( M(y, x)] 

3. Todos los carteros son mordidos por algún perro 

      (x[C(x) ( (y (P(y) /\ M(y, x)] 

4. Hay un perro que muerde a todos los carteros 

(x [P(x) /\ (y(C(y) ( M(x, y)] 

5. Todos los perros que asustan a algún cartero, lo muerden 

(x(y [P(x) /\ C(y) /\ A(x, y) ( M(x, y)] 

o bien: (x[P(x) ( (y(C(y) /\ A(x, y) ( M(x, y))] 
6. Hay un perro que muerde a todos los perros que muerden a algún cartero.

(x[P(x) /\ (y (P(y) /\  (z(C(z) /\ M (y, z))) (  M(x, y)
LÓGICA Y RAZONAMIENTO 

En Lógica De Primer Orden 

¿Es la lógica que aplicamos en situaciones reales para resolver problemas, la que debe dirigir la construcción de sistemas de lógica formal?

O por el contrario,

¿Son nuestras maneras naturales de razonar las que deben regirse por las normas de la lógica formal? 

Es decir: ¿la lógica nos enseña a razonar correctamente, o la manera natural de razonar determina a la lógica? 

¿Y qué nos dice la intuición? 

PÁGINA  
1

